

## 大學秋季授課的新形態

駐福岡辦事處（派駐人員）

大學秋季班(後期授課)即將開始，日本各主要大學基於新型肺炎疫情影响趨緩，對於進出校園的限制有所放寬，但面對即將開學授課是否開放校園仍在摸索中，如果繼續採用目前的線上授課也是不得已的，另一方面，遠距教學的方式已廣為使用，因此自新型肺炎疫情趨緩後，教育效果高的教學方式即開始受到注目。

法政大學將疫情感染狀況區分為 0-5 的 6 個階段，再依據各階段去設定採線上授課或面對面授課的上課形式。該校本(9)月 1 日判斷感染狀況為 3，因此秋季班上課原則上只能以線上授課的方式進行。在徹底實施防疫措施之後一部分的實驗或實習課程再採用面對面的教學方式。

明治大學也繼續以線上授課為中心，現在正考慮加入面對面的授課。以現狀而言，各主要大學大部分考慮採線上授課與面對面授課併行的方式，只是在程度上有些差別而已。配合該作法並在校內徹底實施防疫措施。例如一橋大學則設定授課人數的基準以各教室可容納人數的 1/3 為上限。

另一方面表明採用面對面授課為原則的有關西大學。該校表示若是上課人數眾多的大規模授課的話，有一部分會繼續採用線上授課，但若判斷採用面對面授課更能收到教育效果的話，學校希望徹底實施防疫措施並採用更多的面對面授課方式。

遠距離教學已廣泛被大學採用。依據文部科學省的統計(7 月 1 日)，國立大學有超過 9 成，私立大學有超過 8 成已導入遠距教學。線上授課成為常態的新教育樣態正在加速形成。

撰稿人/譯稿人：駐福岡辦事處派駐人員

資料來源：產經新聞第 11 版